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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da VI sessão ordinária do 
Conselho de Ensino e Pesquisa, realizada em 16 de dezembro de 2008, às 14h, na sala de 
reuniões do 6º andar da Unidade Catequese - UFABC.  
 
Informes do Reitor: 

 
� Solicita autorização do ConsEP para alterações na pauta, sendo: a) transferir o 1º 

item do Expediente para a Ordem do dia; b) incluir no Expediente, o Convênio de 
Cooperação Técnica e Científica entre o Ministério da Ciência e Tecnologia, por 
intermédio do Centro de Tecnologia da Informação Renato Archer e a UFABC; c) 
retirada dos itens 7º e 10º da Ordem do Dia.  O ConsEP autoriza as alterações. 

� Realizará uma reunião com os dirigentes nos dias 5 e 6 de janeiro de 2009, no 
intuito de discutir pauta de atividades para o plano de gestão 2009 para a UFABC.  
Reportará os resultados na próxima sessão ordinária do ConsEP. 

� Apresenta o novo diretor do Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais 
Aplicadas (CECS), o professor Gilberto Martins.  Dá as boas vindas ao professor e 
agradece ao professor Pedro Carajilescov por todo o desempenho e 
profissionalismo empregados durante o tempo em que esteve no cargo.  

� Comunica o evento que acontecerá na Universidade Federal do Rio de Janeiro 
(UFRJ), em sessão solene de seu Conselho Universitário, no dia 17 de dezembro 
de 2008, ocasião em que o professor doutor Luiz Bevilacqua receberá o Título de 
Professor Emérito.  Lê, então, Moção de Congratulações à UFRJ e ao professor 
Bevilacqua, para apreciação do ConsEP.  Aprovado por aclamação. 

� O contrato com a Companhia Regional de Abastecimento Integrado de Santo 
André (CRAISA) não foi bem sucedido.  Não há prazo para fazer nova licitação; 
sendo assim faz-se necessário aguardar o orçamento de 2009 para uma nova ação. 

� Foi estabelecido um contrato com o Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial 
(SENAC) para oferecer curso de Inglês para, pelo menos, 150 alunos e 30 
servidores técnico-administrativos.  Serão estabelecidos e divulgados 
posteriormente os critérios para a escolha dos contemplados. 

� No dia 15 de dezembro de 2008, houve um concurso para professores titulares na 
UFABC. Comenta ser interessante a participação futura de professores e alunos 
por considerar, as exposições, verdadeiras aulas de erudição.  

� Comunica que o Núcleo de Estudos Avançados passou a ter a nomenclatura de 
“Núcleo de Ciência, Tecnologia e Sociedade”. 

� Comunica que ocorrerá a visita do prefeito eleito para a cidade de São Bernardo do 
Campo, Luiz Marinho, no próximo dia 17, na unidade Catequese da UFABC. 
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Informes dos conselheiros: 
 

� Professor Marvulle apresenta o resultado da pesquisa de opinião de escolha de 
curso da UFABC, pretendida pelos alunos de Graduação. 

 
  

ORDEM DO DIA: 
 

1. Aprovação da ata da V sessão ordinária, realizada em 14 de outubro de 2008. 
Ata aprovada sem alterações.   

2. Apresentação da Proposta de Política de Estágios extracurriculares à UFABC. 
Professor convidado, Carlos Henrique Scuracchio, apresenta a minuta de resolução 
contendo as normas para a realização de estágio não obrigatório durante o curso de 
Graduação em Bacharelado em Ciência e Tecnologia, BC&T da UFABC.  Resolução 
aprovada por unanimidade.  

3. Homologação dos nomes para a composição do Comitê de Infra-estrutura de Ensino e 
Pesquisa (CIEP). 
Professor Waldman apresenta os nomes dos professores indicados pelos Centros para 
a composição do CIEP, sendo: Gilberto Martins (CECS), Erick Leite Bastos (CCNH) 
e Valdecir Marvulle (CMCC). Além dos nomes, apresenta minuta de resolução, 
alterando os artigos 1º, 4º, 5º e 6º da Resolução ConsEP nº 16, modificação esta que 
inclui o nome do Assessor de Planejamento da Reitoria, na composição do CIEP.  
Aprovado por unanimidade.  

4. Homologação dos nomes para a composição da Comissão de Ética em Pesquisa 
(CEP). 
Professor Waldman apresenta os nomes dos professores indicados pelos Centros para 
a composição da CEP, sendo: Aline de Oliveira Neves Panazio (CECS), Renato 
Rodrigues Kinouchi (CCNH) e Luis Paulo Barbour Scott (CMCC).  Solicita ainda que 
seja indicado o nome de um dos membros do ConsEP para fazer parte da CEP.  Houve 
a indicação do professor Marcelo Augusto Leigui de Oliveira.  Todas as indicações 
foram aprovadas por unanimidade.  Professor Waldman comunica ainda que indicou o 
nome do professor Antonio Faleiros como seu represente na CEP. 

5. Aprovação dos Editais nº 01/2009 e nº 02/2009 para inscrições de projetos para 
concessão de bolsas de iniciação científica. 
Professor Hélio Waldman apresenta os Editais, sendo que o nº 01/2009 refere-se à 
concessão de bolsas de iniciação científica do programa PDPD/UFABC; o nº 02/2009 
refere-se à concessão de bolsas de iniciação científica dos programas PIC/UFABC e 
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PIBIC/CNPq e inscrição em projetos voluntários. Aprovados por unanimidade, com 
pequenas alterações que serão consideradas.  

6. Aprovação das alterações na Resolução ConsEP nº 18 - Auxílio  para participação 
em atividades  científicas - Iniciação  Científica. 
Professora Itana apresenta várias alterações na Resolução ConsEP nº 18, que 
disciplina os procedimentos para concessão de auxílio para alunos de Graduação com 
projeto de iniciação científica da UFABC.  A nova resolução abordará, além da 
participação em eventos científicos; também os eventos culturais, esportivos, de lazer 
e de cidadania. Aprovado por unanimidade. 

7. Solicitação para delegação do ConsEP ao Comitê de Graduação, quanto a aprovação 
de ementas das disciplinas dos cursos de Graduação. 
Conforme solicitado no início da sessão, o assunto foi retirado de pauta. 

8. Proposta de resolução estabelecendo normas e procedimentos para a concessão, 
renovação e cancelamento de bolsas da Pós-graduação. 
Professor Eduardo Gregores apresenta a minuta de resolução para estabelecer as 
normas e procedimentos para concessão, renovação, cancelamento e extensão das 
bolsas de estudo de Pós-graduação e de estudos pós-doutorais da UFABC.  Aprovado 
por unanimidade, com pequenas alterações que serão consideradas. 

9. Aprovação da 2ª edição do curso de verão “Análise na Reta”. 
Professor Marvulle comunica que esta é a 2ª edição do curso de verão “Análise na 
Reta”, com início previsto em 05 de janeiro de 2009.  Aprovado por unanimidade.   

10. Aprovação de cursos de verão. 
Conforme solicitado no início da sessão, o assunto foi retirado de pauta. 

11. Aprovação do calendário para as próximas sessões ordinárias do ConsEP. 
Calendário aprovado com alterações.  Versão corrigida segue com esta Sinopse. 

12. Aprovação da Minuta de Portaria para regulamentar as próximas eleições dos 
Conselhos.  (Aprovada pela Procuradoria Jurídica e pelo ConsUni). 
Documento aprovado por unanimidade. 

 

13. Aprovação, quanto ao mérito, dos cursos de Extensão: 
a) “Programa de Orientação Vocal para Professores” – 24 horas  
b) ”Introdução a Modelagem em MATLAB” – 14 horas 
c) “Educação Científica, Sociedade e Cultura” – 48 horas 
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d) “Filosofia e História da Ciência e Tecnologia” – 732 horas 
Professor Guiou Kobayashi apresenta, brevemente, os cursos descritos nos itens “a”, 
“b” e “c”, os quais são aprovados por unanimidade. 
Professor convidado, Luiz Alberto Peluso, coordenador do curso de “Filosofia e 
História da Ciência e Tecnologia”, apresenta o curso de especialização, descrito no item 
“d”. Aprovado, com uma abstenção. 

14. Aprovação do convênio, quanto ao mérito, entre a UFABC, CMCC e a Empresa 
Figueiredo Ferraz Consultoria e Engenharia de Projetos Ltda. 
Professor Hélio Waldman explica que se trata de um convênio de cooperação entre a 
empresa Figueiredo Ferraz Consultoria e Engenharia de Projetos Ltda. e a UFABC, 
visando o desenvolvimento e a aplicação de novas tecnologias e processos produtivos 
para a Engenharia de Projetos.  Aprovado por unanimidade. 

15. Projeto do Curso de Pós-graduação em Biossistemas. 
Esse item foi transferido do Expediente para a Ordem do Dia, conforme autorização 
do ConsEP. Professor Eduardo Gregores apresenta o projeto do curso de Pós-
graduação em Biossistemas, o qual foi aprovado por unanimidade.   

 

EXPEDIENTE: 

1. Apresentação do Convênio de Cooperação Técnica e Científica entre o Ministério da 
Ciência e Tecnologia, por intermédio do Centro de Tecnologia da Informação Renato 
Archer (CTI)  e a UFABC. 
(Item incluído no Expediente, conforme autorização do ConsEP)  
Professor Waldman é convidado a relatar o convênio e explica que o mesmo objetiva 
incentivar a conjugação de esforços entre o CTI e a UFABC, em atividades de ensino, 
pesquisa, desenvolvimento e prestação de serviços cooperativos e integrados, em áreas 
consideradas de interesse comum, sem prejudicar a ação individual e independente de 
ambas as instituições. Propõe que o assunto volte à Ordem do Dia na próxima sessão 
ordinária do ConsEP. 

2. Apresentação do curso fechado para a TIM: “Tecnologias da Informação e 
Comunicação” 
Professor Guiou informa que se trata de curso de especialização em Tecnologias da 
Informação, tendo como coordenador o professor Carlos Alberto Kamienski e parceria 
com a empresa TIM Brasil S/A. O curso objetiva formar recursos humanos 
especializados nas tecnologias de informação e comunicação em sintonia com o estado 
da arte na área, sendo classificado como curso de Pós-graduação lato-sensu. O assunto 
deverá voltar na Ordem do Dia na próxima sessão ordinária do ConsEP. 
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3. Apresentação da estrutura organizacional da Pró-reitoria de Extensão e as ações em 
andamento. 
Professor Guiou Kobayashi apresenta a proposta da nova estruturação da Pró-reitoria 
de Extensão, objetivando fortalecer e dinamizar o desenvolvimento e a integração com 
a comunidade local, na região do ABC. Informa que as atividades da Extensão serão 
divididas em a) Projetos de Extensão, cultura, ação social; b) Cursos de Extensão, 
Atualização, Especialização; c) Projetos de desenvolvimento, consultorias e 
assessorias e d) Eventos, palestras, divulgação. Além disso, reativará o Comitê da 
Extensão Universitária (CEU), além das atividades de ação junto aos alunos e o 
desenvolvimento do site da Pró-reitoria de Extensão. 

 

 
 
 
 
 


